
Kategorizace účetních jednotek

nově od roku 2026
Od roku 2026 dochází ke zvýšení hraničních hodnot peněžních kritérií pro kategorizaci účetních

jednotek, navýšení limitů pro povinný audit, změnám limitů pro sestavení konsolidované účetní

závěrky a zpřesnění požadavků na zprávy o udržitelnosti.

Dne 2. září 2025 byl vyhlášen zákon č. 316/2025 Sb.1, kterým se mění zákon o účetnictví, zákon     

o auditorech a zákon o dorovnávacích daních pro velké nadnárodní skupiny a velké vnitrostátní 

skupiny. Tato novela reflektuje implementační povinnost vyplývající z unijní právní úpravy, resp. 

přímo použitelných předpisů EU v oblasti účetnictví a daní.

Novela si klade za cíl mimo jiné snížení administrativní a finanční zátěže malých a středních 

podniků. Je diskutabilní, zda se jedná o krok správným směrem, neboť snížení počtu auditovaných 

společností může vést ke snížení kvality účetního výkaznictví a zvýšení rizika chybovosti.

Komora auditorů ČR vydala stanovisko, ve kterém negativně hodnotí dopady navýšení limitů        

pro povinný audit, když se tato úleva nakonec může projevit k tíži těchto podniků.

„Nový zákon o účetnictví, který se připravuje, představuje zcela největší reformu účetnictví        

od roku 1991, která bude velmi náročná právě pro malé a střední účetní jednotky, kterých              

se zvýšení limitů pro audit týká“, uvádí mimo jiné Komora auditorů ČR.

Prosinec 2025
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Kategorizace účetních jednotek 

Zákon o účetnictví rozlišuje čtyři kategorie 

účetních jednotek (ÚJ) - mikro, malé, 

střední a velké jednotky. Tyto kategorie 

zůstávají i po novele zachovány, mění se ale 

jejich hraniční hodnoty, podle kterých se do 

nich účetní jednotky zařazují. Novelou 

Zákona o účetnictví došlo ke zvýšení 

hraničních hodnot dvou kritérií – aktiva 

celkem a roční úhrn čistého obratu. Třetí 

kritérium představující hodnotu průměrného 

počtu zaměstnanců zůstává nezměněno. 

Zařazení účetní jednotky do příslušné 

kategorie závisí na překročení alespoň dvou 

ze tří stanovených hraničních hodnot 

uvedených kritérií, a to ve dvou po sobě 

jdoucích účetních obdobích. Detailnější 

obsahové vymezení stanovených kritérií pak 

nabízí § 1d Zákona o účetnictví. Například  

již od roku 2024 máme novou definici čistého 

obratu, který nezahrnuje všechny výnosy, 

ale pouze ty, na kterých je založen obchodní 

model účetní jednotky. 

Dosavadní kritéria 

 
Účetní jednotka 

 
Aktiva celkem v Kč 

 
Čistý obrat v Kč 

 

Průměrný počet 
zaměstnanců během 
účetního období 

Mikro do 9 mil. do 18 mil. do 10 

Malá do 100 mil. do 200 mil. do 50 

Střední do 500 mil. do 1 mld. do 250 

Velká nad 500 mil. nad 1 mld. nad 250 

 

 

Nová navýšená kritéria 

 
Účetní 
jednotka 

 
Aktiva celkem 
v Kč 

 
Čistý obrat v Kč 

 

Průměrný 
počet 
zaměstnanců 
během 
účetního 
období 

 
Povinnost auditu 

Mikro do 11 mil. Kč do 22 mil. Kč do 10 ne 

Malá do 120 mil. Kč do 240 mil. Kč do 50 ne 

Střední do 600 mil. Kč do 1 200 mil. Kč do 250 ano (překročí-li 2+ kritéria) 

Velká nad 600 mil. Kč nad 1 200 mil. Kč nad 250 ano 

 

1Zákon č. 316/2025 Sb., kterým se mění zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, zákon 

č. 93/2009 Sb., o auditorech a o změně některých zákonů (zákon o auditorech), ve znění pozdějších předpisů, a 

zákon č. 416/2023 Sb., o dorovnávacích daních pro velké nadnárodní skupiny a velké vnitrostátní skupiny. 
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Změny v kategorizaci účetních jednotek 

nabyly účinnosti dnem následujícím               

po vyhlášení novely, tj. 3. září 2025. 

Nicméně důležité je sledovat přechodná 

ustanovení, která osvětlují, kdy příslušné 

změny začnou platit. Ke změně kategorie ÚJ 

dochází až po naplnění kritérií ve dvou          

po sobě následujících účetních obdobích.                     

K samotnému přechodu na novou kategorii, 

ať už vyšší nebo nižší, dojde                             

až v následujícím účetním období, poprvé 

tedy za rok 2026.

Pro posouzení kategorie účetní jednotky v roce 2025 se bude postupovat následovně: 

➢ účetní jednotka s účetním obdobím shodným s kalendářním rokem použije k 31.12.2023 

původní kritéria,  

➢ ta samá účetní jednotka použije k 31.12.2024 již nová kritéria. 

 

Účetní jednotky s účetním obdobím shodujícím se s kalendářním rokem tak budou aplikovat 

nové limity prvně ke konci roku 2024. 

Pro posouzení kategorie ÚJ v roce 2026 pak bude třeba vycházet z nových kritérií za účetní 

období let 2024 a 2025. 

 

Správné určení kategorie ovlivňuje zejména povinnosti související s rozsahem účetní závěrky    

a jejím zveřejňováním a má dopad na povinnost jejího ověření auditorem. 

 

 

Kritéria pro povinný audit 
 

Nově bude audit povinný pouze pro střední  

a velké účetní jednotky na základě nových 

kritérií kategorizace ÚJ. Malé účetní 

jednotky již nebudou podléhat auditu ani      

v případech, kdy dva roky po sobě překračují 

alespoň dvě ze tří kritérií. Výjimkou jsou 

pouze subjekty veřejného zájmu              

(např. banky, pojišťovny), které budou           

i nadále povinně auditované bez ohledu na 

zařazení do kategorie. 

 

 

Kritéria pro povinný audit 

 
   Nová kritéria od 1.1.2026 Dosavadní kritéria 

Aktiva > 120 mil. Kč > 40 mil. Kč 

Obrat > 240 mil. Kč > 80 mil. Kč 

Zaměstnanci > 50 > 50 
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Účetní období spadající do let 2024 i 2025   

se řídí dosavadní úpravu, tzn. vzniká 

povinnost auditu dle původních, nižších 

limitů. Nová pravidla pro povinný audit                

se poprvé plně uplatní pro účetní závěrky 

sestavené za rok 2026. Povinnost auditu       

se vztahuje na účetní jednotku, která 

překročí alespoň dvě ze tří hodnot ke konci 

dvou po sobě jdoucích účetních období.         

U akciových společností stačí pro vznik 

povinnosti auditu překročit alespoň jedno      

z těchto kritérií. Nově vzniklé společnosti, 

které se rozhodnou pro zařazení do 

kategorie střední nebo velké hned v prvním 

roce svého vzniku, podléhají auditu již za 

první rok své činnosti. Zařazením do 

kategorie střední či velké účetní jednotky 

budou muset podstoupit audit již během 

prvního roku své existence bez ohledu na 

dobu trvání společnosti. 

 

 

Kritéria pro sestavení konsolidované účetní závěrky 
 

Konsolidovaná účetní závěrka se sestavuje 

za skupinu podniků, pro které je typické 

majetkové propojení. Jejím účelem je 

prezentovat hospodářské výsledky více 

společností tak, jako by šlo o jediný podnik. 

Skupinu podniků tvoří ovládající subjekt 

(konsolidující jednotka) a jím ovládané 

subjekty, tedy konsolidované jednotky. 

Zákon o účetnictví rozlišuje malé, střední     

a velké skupiny podniků, přičemž povinnost 

sestavit konsolidovanou účetní závěrku           

a ověřit ji auditorem se vztahuje na skupiny 

střední a velké. Malé skupiny účetních 

jednotek nejsou povinny tuto závěrku 

sestavovat, to však neplatí, pokud je některá 

účetní jednotka ve skupině subjektem 

veřejného zájmu. Zařazení do jednotlivých 

kategorií se posuzuje podle tří ukazatelů: 

výše aktiv, čistého obratu a průměrného 

přepočteného počtu zaměstnanců. 

 

 

 
Kritéria pro sestavení konsolidované účetní závěrky 

   
Skupina 
ÚJ 

 
   Aktiva celkem v Kč 
 
 

 
  Čistý obrat v Kč 

 
Průměrný počet 
zaměstnanců 

 Nově Původně Nově Původně Beze změny 

Malá do 120 mil. Kč do 100 mil. Kč do 240 mil. Kč do 200 mil. Kč do 50 

Střední do 600 mil. Kč do 500 mil. Kč do 1200 mil. Kč do 1000 mil. Kč do 250 

Velká nad 600 mil. Kč nad 500 mil. Kč nad 1200 mil. Kč nad 1 000 mil. Kč > 250 
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Novelou došlo k navýšení limitů pro vstup     

do konsolidačních celků. Malou nebo střední 

skupinu účetních jednotek tvoří takové 

účetní jednotky, které k rozvahovému dni 

nepřekročí alespoň dvě z hraničních hodnot 

uvedených v tabulce. Naopak velká skupina 

účetních jednotek musí k rozvahovému dni 

překročit alespoň dva z uvedených limitů.  

Ke změně kategorie pak dochází stejně jako 

u individuálních účetních jednotek                 

od počátku bezprostředně následujícího 

účetního období po dvou účetních obdobích, 

v kterých skupina účetních jednotek 

překročí nebo přestane překračovat dvě 

hraniční hodnoty. 

Změny týkající se zpráv o udržitelnosti  

 

Zpráva o udržitelnosti je součástí výroční zprávy a podobně jako výroční zpráva, i zpráva                     

o udržitelnosti může být sestavena jako individuální nebo konsolidovaná zpráva o udržitelnosti. 

Nově tato povinnost dopadá na účetní jednotky, které jsou: 

➢ velkou účetní jednotkou, 

➢ subjektem veřejného zájmu,  

➢ k rozvahovému dni překročily kritérium průměrného počtu 1 000 zaměstnanců za účetní 

období. 

Hranice počtu zaměstnanců se použije poprvé za účetní období započatá od 1. ledna 2025.      

Zpráva o udržitelnosti musí být vždy ověřena auditorem, i pokud byla sestavena dobrovolně. 

 

 

 

 

 

Informace uvedené v tomto Bulletinu jsou určeny výhradně k základní informaci a nelze je proto považovat za 

konkrétní doporučené postupy.  

Další informace Vám rádi poskytneme na telefonním čísle +420 603 442 554, e-mail: info@pechmannova.com 
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